

# 大良：办好中心城区每一所学校

玉成教育集团成立，大良形成两大跨学段教育集团、三大小学教育集团和三大小学学区的布局

羊城晚报讯 记者欧阳志强、通讯员良宣摄影报道：近日，佛山市顺德区大良街道玉成教育集团成立，该集团将由玉成小学、玉成小学环湖校区、凤城实验学校小学部共同组建，这是大良推进集团化办学的又一次显著成果。至此，大良形成华侨、顺峰、两大跨学段教育集团，西山、本原、玉成三大小学教育集团以及顺峰、华侨、世纪三大小学学区的布局，在龙头学校带动下，大良学子都能在家门口享受到内涵、有特色、有质量的“好学校”。

## 让孩子在家门口享受优质教育

去年，顺德区十四次党代会提出实施教育“四好工程”，其中之一就是打造“好学校”，大良也出台了打造品质教育八大措施，其中，明确提出“办好中心城区的每一所学校”，让孩子在家门

口就能享受优质的教育。据悉，集团化办学是目前公认的解决基础教育发展不平衡问题、扩大优质教育资源覆盖面的有效手段，在全国各地被广泛应用，省教育厅、市区两级教育局也多次发文鼓励各地进行集团化办学，提升教育优质均衡发展的水平。

前几年，大良已经大力推行集团化办学，陆续成立教育集团和学区，就小学阶段而言，通过发挥西山、本原、顺峰、玉成小学等的品牌优势，带动所有小学更上一层楼，如原祥胜小学被西山小学托管并更名为西山小学清晖校区后，通过西山小学的带动，学校办学质量和家长满意度大幅提升，西山教育集团也荣获了全省基础教育优质教育集团称号，全区仅西山与顺德一中两个集团获此殊荣，这也代表省对大良集团化办学成效的肯定。

此次成立玉成教育集团，是落实区的教育四好工程和大良

打造品质教育八大措施的重要举措，也是大良深化集团化办学、实现办好家门口每一所学校目标的重要举措。

## 龙头学校带动区域办学水平提升

记者了解到，大良集团化办学举措成效显著，在龙头学校带动下，环湖校区办学水平已大大提升，硬件也已改造提升完毕。

玉成小学办学3年，依托校长徐洪先进丰富的管理经验，以及一支强大的行政团队和一群敬业的教师，学校在短短三年内声名鹊起，取得了良好的办学效率和社会口碑，成为学生和家长心目中“好学校”的代表，成为顺德的“窗口”学校。

2020年，逢沙小学纳入玉成小学管理，短短一年多时间，环湖校区学生的精神面貌、学业成绩、综合素质均有了根本性的提升；同时财政投入近1500万元



对环湖校区硬件进行提升，校园焕然一新，今年9月投入使用。此次成立的玉成教育集团，集团成员校除了玉成小学本部和环湖校区，还增加了凤城实验学校小学部，目的是强化玉成小学本部的龙头带动作用，让玉成小学本部在带动环湖校区的同时，担起托管凤城实验学校小学部的重任。

据悉，凤城实验学校小学部改造已纳入大良区最美校园计划，目前设计方案已定，预计今年中动工，2024年春节前竣工。届时，学校校园环境和硬件设施将位居全区前列，纳入玉成教育集团后，借助玉成小学优秀的管理团队和教师队伍，有望实现软实力快速提升，成为远近闻名的“好学校”。

# 线上审理当庭宣判当日办结

## 佛山敲响二审独任审理案件“第一槌”

方式进行审理。

经过半个多小时的线上庭审，法官围绕双方争议焦点进一步确认案件事实，认定刘某是某公司的股东，依法可以行使股东知情权，当庭宣判：驳回上诉，维持原判。该案二审从立案至办结，仅用时4日。

二审独任制、互联网开庭均是最新《中华人民共和国民事诉讼法》修改的重要内容。佛山中院在充分尊重当事人诉讼权益的基础上，对该案适用独任制审理，免去合议庭成员选任、庭后合议等程序性事项，有效简化诉讼程序，节约司法资源，减轻当事人讼累。

佛山中院相关负责人表示，下一步，佛山中院将进一步健全二审独任制的相关配套机制，对符合条件的二审民事案件适用独任制进行审理，推进案件繁简分流，轻重分离，快慢分道，以最少的司法资源最大限度地实质性化解纠纷，充分满足信息化时代人民群众高效、便捷、公正解决纠纷的司法需求，增强人民群众司法获得感、满意度。

# 南海黄岐民警借主题党日开展普法宣传 警企共筑反诈新防线

文图 羊城晚报记者 欧阳志强 通讯员 佛宣

3月21日，佛山市公安南海分局大沥镇黄岐派出所民警走进敬修堂药业党工部和监督保障党支部，通过定期在企业内部开展现场培训和线上推送，压实员工学习防骗知识，全力实现员工被诈骗“零发生”。

为进一步将反诈宣传做深做实，民警还结合反诈劝阻案例，系统讲解止付手段，详细教授“国家反诈中心”APP的预警拦截、风险自查功能，指引大家实时接收并转发最新反诈资讯，时刻绷紧防范之弦，远离诈骗之害。此外，民警还普及了禁毒知识等，全方位守护群众平安。

羊城晚报讯 记者张闻、通讯员关舒允摄影报道：3月21日，佛山市公安南海分局大沥镇黄岐派出所民警走进敬修堂药业党工部和监督保障党支部3月主题党日活动现场，以佛山“无影脚”踢爆骗局“筑牢反诈骗防护网、护好员工钱袋子”为主题开展普法宣传。

佛山金牌反诈讲师、民警蔡健斌首先向在场党员员工通报辖区近期高发诈骗警情，并着重讲解了网络交友类、刷单返利类、虚假贷款类诈骗的常用套路和防范要领，告诫大家要做到“不听不信不转账”，并呼吁员工们加入黄岐街坊反诈宣传队，积

# 红绿灯亮了 村民心里踏实了

佛山四级纪委联动解决紫洞村“出行难”“出行烦”问题



“有了交通信号灯，不用绕路入村，也不用冒险横穿马路了！真是舒心！”近日，禅城区南庄镇紫洞村村民阿华在新设置的信号灯的指示下安全穿过马路。

解决好“出行难”“出行烦”等问题，是牵系人民群众获得感、幸福感、安全感的民生大事。对紫洞村2500多名村民来讲，出行“揪心事”转变成“舒心事”，正是佛山市各级纪检监察机关立足职能职责，推动解决群众身边“急难愁盼”问题的一次生动实践。

以前没有交通安全设施，部分村民冒险横穿马路

## A. 一路之隔成村民出行难题

时间回到10个月前，市、区、镇三级纪委联合组成的调研组到紫洞村走访时目睹了惊心动魄的一幕。

一辆辆大货车小汽车在禅港西路紫洞路段上疾驰而过，一些村民小心翼翼地在川流不息的车流间隙横跨绿化带穿越马路，其中一位老人牵着年幼的孙子几乎被一辆变道超车的小车撞倒。

村民的安全意识怎么这么低呢，怎么会做出肆意横穿交通干道的危险行为呢？调研组带着未定惊魂，在走村入户时向紫洞村村民提出疑问。原来2017年禅港西路（紫洞段）开通，该道路将紫洞村一分为二，无形中使该村中间多了一条“楚河汉界”，且与进入紫洞村主干路相交位置处没有设置平交路口及交通信号灯，最近的通行路口距离紫洞村近2公里，被道路分隔的两地村民来往如咫尺天涯，非常不方便。对一些村民而言，

横跨绿化带走20米的直线“捷径”成了明知不可为，但却无奈为之的选择。

紫洞村纪委向调研组反映，“我们也曾积极和有关部门沟通过要增设交通设施，但因为多种因素一直未能得到解决。”

群众利益无小事。“要切实考虑到村民出行的方便性。设置交通设施可以有效保障出行安全，是村民出行的迫切需求。”佛山市市委常委、市纪委书记、市监委主任梅河清到紫洞村实地走访调研后强调，要用心用情用力解决好这件群众出行“揪心事”。

为推动该问题的解决，四级纪委联动开展多次研讨，研究制定方便村民出行的方案，共同推动紫洞村增设交通设施项目，回应解决群众“急难愁盼”问题。最后，定于在紫洞村口位置设置交通信号灯，便利于村民村内来往和安全出行。

## B. 以有力有效监督保障民生福祉

在设置交通信号灯项目方案推进过程中，新的问题随之而来，村纪委反映有关部门答复“因为紫洞北路已设置有交通信号灯，新设置的交通信号灯按相关规定不能与原有的距离太近”，导致项目迟迟未能得到有效推进。

为此，市纪委三次到访南庄镇仔细听取设置交通信号灯项目的有关情况，并就反馈的问题一一作出部署。区纪委每月定期向镇、村纪委了解项目工程进度，并与区有关部门积极协调解决问题。镇纪委牵头

正式竣工。随着交通信号灯的亮起，困扰紫洞村村民多年的“急难愁盼”的出行问题得以彻底解决。

近年来，佛山市各级纪检监察机关坚持把“我为群众办实事”实践活动贯穿于纪检监察工作始终，做实走基层、解难题、抓落实，切实发挥监督保障执行，促进完善发展作用，把监督检查、明察暗访纵深推进到基层第一线，以有力有效的监督保障，切实提高群众的获得感、幸福感、安全感。

# 高分通过国家卫生城市复审 佛山再次被确认为“国家卫生城市”

羊城晚报讯 记者张闻、通讯员佛卫宣报道：近日，佛山市爱卫办召开2022年度爱国卫生工作会议。会议透露，

2021年，佛山市高分通过国家卫生城市复审国家暗访检查，重新被确认为“国家卫生城市”。

## 13个镇（街道）通过“国家卫生镇”复审

本次会议全面总结2021年爱国工作情况，部署2022年重点工作。会议透露，近年来，佛山市坚持人民健康为中心，深入开展爱国卫生运动，助力新冠肺炎疫情防控，得到了群众的广泛支持，延续了60多年的“卫生红旗城市”辉煌成就。

会议总结道，佛山市强化责任落实，推进健康佛山建设，采取系列有效措施巩固提升国家卫生城镇创建成果。2021年，佛山市高分通过国家卫生城市复审国家暗访检查，重新被确认为“国家卫生城市”。南海、顺德两区的大沥、西樵、九江、丹灶、

## 蚊媒密度监测等多个专项工作亮点纷呈

在精准防治上，佛山市加强蚊媒密度监测，加强督导巡查，科学指导，紧盯蚊媒中高风险点，逐个破解。经过努力，佛山市登革热媒介伊蚊中高风险点数量由2020年的360个降至2021年的26个，减少了334个，中高风险点占比由2020年的20.42%下降至2021年的1.44%，有效控制了蚊媒密度。经过全市各相关部门的共同努力和群众的积极参与，佛山市顺利通过国家卫生城市病媒生物防治效果评价，城区鼠、蟑、蝇、蚊密度控制水平分别达到国家标准的B级、B级、C级、B级。

佛山市还极力推动无烟党政机关建设，继续巩固无烟医疗卫生机构、无烟学校建设成果，2021年共申报创建广东省无烟单位684个。截至2021年底，佛山市共创建无烟单位3661个（其中无烟党政机关482个，无烟卫生计生机构152个，无烟学校1669个，其他单位1358个），创建总数排全省地级市前列。

会议表示，佛山市在健康创建工作上继续领跑全省。2021年，佛山共创建健康村（居）84个、健康社区3个、健康医院3个、健康学校15个、健康机关3个、健康家庭21163户。截至2021年底止，全市共创建不同星级健康村（居）488个，健康社区157个，1035个单位和152587个家庭成功创建为佛山市健康“细胞”。2021年，佛山市积极探索佛山健康企业建设的新路径，努力打造一批健康企业示范样本，2021年我市共有49家企业创建为“健康企业”，创建数量位列全省地级市之首。加快推动了我市新时代爱国卫生工作从环境卫生治理向全面社会健康管理转变的步伐。

此外，会议还透露，2021年，佛山全市开展环境卫生综合整治共1.8万次，清除卫生死角46759处，清理垃圾5.6万吨，清除大中型孳生地11953处，新装防蚊闸7710个，新装毒鼠屋58197个，全面清除卫生死角和病媒孳生地，切实改善城乡环境卫生状况。



清洁人员对排水管道等地进行消杀

## 禅城城管升级春季防治保洁力度

# 加紧开展灭蚊灭鼠工作

羊城晚报讯 记者景瑾瑾，通讯员吴颖诗、邓晨阳摄影报道：春天来了，随着气温不断攀升，蛰伏的蚊蝇鼠蚁已经蠢蠢欲动，数量逐步增多。近日，禅城城管部门加强对各场所害虫、鼠患的灭杀工作，一线环卫和园林工人都加紧开展灭蚊灭鼠，保障城区卫生和市民健康安全。

据了解，禅城环卫工人在公厕和垃圾收集站等环卫设施场所都会设置老鼠屋，并且根据老鼠的活动期限，每半个月左右进行一次更换、每次投放10克-20克的老鼠谷，目前使用的老鼠谷为慢性鼠药，这种鼠药虽然毒性小，但老鼠不拒吃，灭鼠效果佳。同时，环卫工人也会在垃圾收集站内定时开启除臭灭蚊灭蝇设备，并做好窗户、天花板和角落处的清洁，保障站内无蚊网，减少苍蝇滋生。

春暖花开，近期出游踏青的市民增加不少，环卫工人也加紧了果皮箱的清洁步伐，让果皮箱



环卫工人给垃圾桶消毒